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COMPROMISO DE HONOR 
 

Yo, ………………………………………………………………………………………………………………..…………… al firmar este compromiso, 

reconozco que el presente examen está diseñado para ser resuelto de manera individual, que puedo usar una calculadora sencilla, ordinaria para cálculos 

aritméticos, un lápiz o esferográfico; que solo puedo comunicarme con la persona responsable de la recepción del examen; y, cualquier instrumento de 

comunicación que hubiere traído, debo apagarlo y depositarlo en la parte anterior del aula, junto con algún otro material que se encuentre acompañándolo.  

No debo además, consultar libros, notas, ni apuntes adicionales a las que se entreguen en esta evaluación. Los temas debo desarrollarlos de manera 

ordenada. 

Firmo al pie del presente compromiso, como constancia de haber leído y aceptar la declaración anterior. 

"Como estudiante de  ESPOL  me comprometo a combatir la mediocridad y actuar con honestidad, por eso no copio ni dejo copiar". 

 

 

Firma                                                              NÚMERO DE MATRÍCULA:……………….……………………PARALELO:………… 
 

TEMA 1: (8 PUNTOS) 

El voltaje de salida de cierto circuito eléctrico debe ser igual a 130 voltios, según se especifica en el etiquetado. Una 
muestra de 40 lecturas para este circuito dio una media muestral de 128,2 y una desviación estándar de 2,1.  

a) Probar la hipótesis de que el voltaje de salida promedio es menor que 130, concluir en base al valor p   
b) Elaborar un intervalo para la media con un 95% de confianza  

TEMA 2: (6 PUNTOS) 
Un estudio concluyó que las personas de la minoría racial abandonan la universidad en proporción más alta de las de 
raza blanca.  Para comprobar esta afirmación se entrevistó a 175 personas de las minorías raciales y a 125 personas de 
raza blanca.  Se encontró que 23 personas de las minorías y 13 de raza blanca abandonaron la universidad. 
¿Proporcionan estos datos prueba suficiente para indicar que la afirmación era correcta? Concluya con valor p. 

TEMA 3: (10 PUNTOS) 
Se realiza un estudio para determinar la calificación obtenida por un estudiante en función  del número de horas 
semanales que se le dedica a cierta materia. Los datos que se obtuvieron son los siguientes: 
Calificación    Hrs. Estudio 
     9                 12 
     8                 13 
     5                   4 
     7                   9 
     9                 14 
     6                   8 
     8                 10 
     4                   3 
     3                   2 
    10                11 

TEMA 4: (7 PUNTOS) 
Se ha encontrado que las mediciones de resistencia al cortante de las soldaduras de punto tienen una desviación 

estándar aproximada de 10 𝑙𝑏
𝑝𝑢𝑙𝑔2⁄ . Si se miden 100 soldaduras de prueba, calcular la probabilidad aproximada de 

que el promedio muestral, quede a ± 1 𝑙𝑏
𝑝𝑢𝑙𝑔2⁄  del promedio verdadero de la población. 

 

TEMA 5: (9 PUNTOS) 

Sean 𝑋, 𝑌 variables aleatorias continuas con función de densidad conjunta: 

𝑓(𝑥, 𝑦) = {
6𝑒−(2𝑥+3𝑦) ;            𝑥, 𝑦 ≥ 0
0 ; 𝑒𝑛 𝑐𝑢𝑎𝑙𝑞𝑢𝑖𝑒𝑟 𝑜𝑡𝑟𝑜 𝑐𝑎𝑠𝑜

 

 

TEMA 6: (10 PUNTOS) 

a) ¿Existe evidencia estadística para justificar que a mayor número de horas de estudio 

la calificación será mayor en otras palabras existe algún tipo de relación lineal?  

b) Plantee un modelo de regresión lineal para explicar la calificación del estudiante en 

función de las horas de estudio.  Si el curso se aprueba con una calificación mínima de 

7/10, determine el número de horas de estudio que se espera realice el estudiante 

para aprobar la materia.  

 

a) Demuestre si  𝑋 y 𝑌 son variables aleatorias independientes 

b) Encuentre 𝐸[𝑌|𝑋 > 2]  

c) Encuentre 𝑃(𝑋 > 𝑌) 

 



Utilice la prueba de Chi-cuadrado para probar que los siguientes datos provienen de 𝑁( 4.4 , 2.15 ). Los datos 

representan el tiempo de atención a clientes. Con un nivel de confianza de 95% 

6 2.3 4.8 5.6 4.5 3.4 3.3 1.9 4.8 4.2 

6.5 6.1 3 4.7 6.5 5.4 4.3 5.1 1.9   
Fórmulas 

Z =
𝑝1−𝑝2 − 𝐷0

√
𝑝̂1(1−𝑝̂1)

𝑛1
+

𝑝̂2(1−𝑝̂2)

𝑛2

     

 
Tabla de la Chi Cuadrado 

 
Tabla de la Normal 
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TEMA 1: (8 PUNTOS) 
El voltaje de salida de cierto circuito eléctrico debe ser igual a 130 volteos, según se especifica en el etiquetado. Una muestra de 40 
lecturas para este circuito dio una media muestral de 128,2 y una desviación estándar de 2,1.  

c) Probar la hipótesis de que el voltaje de salida promedio es menor que 130, concluir en base al valor p   

d) Elaborar un intervalo para la media con un 95% de confianza  

Solución 
Datos: 𝑛 = 40 ,    𝑥̅ = 128,2,   𝑠 = 2,1,    Supuesto:  𝜎2 = 𝑠2 
𝐻𝑜: 𝜇 = 130 𝑣𝑜𝑙𝑡𝑖𝑜𝑠 
𝐻1: 𝜇 < 130 𝑣𝑜𝑙𝑡𝑖𝑜𝑠 
 

𝐸𝑃. : 𝑧 =
128,2 − 130

2,1

√40

= −5,42 

𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟 𝑝 = 𝑃(𝑧 < −5,42) ≈ 0 
 

Nivel Insuficiente Regular Satisfactorio Excelente 

Criterios 

No realiza 
cálculo 
alguno. 

Realiza los 
supuestos 
necesarios. 

Realiza los supuestos necesarios y 
postula correctamente la prueba 
de hipótesis 

Realiza los supuestos necesarios, 
postula correctamente la prueba 
de hipótesis y concluye 
apropiadamente 

Puntos 0 1 3 4 

 
b) 

𝛼 = 0,05   
𝛼

2
= 0,025    𝑍0,025 = 1,96                       𝑥̅ − 𝑍𝛼

2

𝜎

√𝑛
≤ 𝜇 ≤ 𝑥̅ − 𝑍𝛼

2

𝜎

√𝑛
                              128,2 − 1,96 ∗

2,1

√40
≤ 𝜇 ≤ 128,2 +

1,96 ∗
2,1

√40
 

127,55 ≤ 𝜇 ≤ 128,85 
 

Nivel Insuficiente Regular Satisfactorio Excelente 

Criterios 

No realiza 
cálculo 
alguno. 

Calcula 
correctamente el 
valor del 𝑍𝛼

2
 

Calcula correctamente el 
valor del 𝑍𝛼

2
 y establece el 

intervalo de confianza para 
la media. 

Calcula correctamente el valor del 𝑍𝛼

2
 y 

establece el intervalo de confianza para 
la media y sus cálculos son correctos 

Puntos 0 2 3 4 

 
TEMA 2: (6 PUNTOS) 
Un estudio concluyó que las personas de la minoría racial abandonan la universidad en proporción más alta de las de raza blanca.  
Para comprobar esta afirmación se entrevistó a 175 personas de las minorías raciales y a 125 personas de raza blanca.  Se encontró 
que 23 personas de las minorías y 13 de raza blanca abandonaron la universidad. 
¿Proporcionan estos datos prueba suficiente para indicar que la afirmación era correcta?. Concluya con valor p. 
SOLUCIÓN 
Ho: p1 –p2 =0 
Ha: p1 - p2 > 0 
E. P: Z= 0.7336      R.R: Z  > Zα 

Valor p= 0.23 (aproximadamente) 
No se rechaza Ho  
Conclusión: No existe suficiente evidencia estadística para afirmar que las personas de minorías raciales abandonan la universidad 
en proporción más alta que los de raza blanca. 
 
Nivel Insuficiente Regular Satisfactorio Excelente 

Por lo tanto, existe evidencia estadística suficiente para rechazar H0 a favor 

de H1, lo que significa que el voltaje promedio del circuito eléctrico es 

inferior a 130 voltios. 



Criterios 

No realiza 
cálculo 
alguno. 

Realiza correctamente el cálculo de las 
proporciones.  Presenta errores en el 
cálculo del estadístico de prueba. 

Realiza correctamente del estadístico 
de prueba aunque no define 
correctamente el valor p y no concluye. 

Realiza correctamente del 
estadístico de prueba, valor 
p y concluye correctamente. 

Puntos 0 3  4 6 

 
EXPRESIONES REQUERIDAS PARA RESOLVER EL PROBLEMA 
Ho : p1 - p2   = D0 
Ha= p1 - p2   > D0                      

E. P:  Z =
𝑝1−𝑝2 − 𝐷0

√
𝑝̂1(1−𝑝̂1)

𝑛1
+

𝑝̂2(1−𝑝̂2)

𝑛2

 

R.R: Z  > Zα 
TEMA 3: (10 PUNTOS)  
Se realiza un estudio para determinar la calificación obtenida por un estudiante en función  del número de horas semanales que se 
le dedica a cierta materia. Los datos que se obtuvieron son los siguientes: 
Calificación    Hrs. Estudio 
     9                 12 
     8                 13 
     5                   4 
     7                   9 
     9                 14 
     6                   8 
     8                 10 
     4                   3 
     3                   2 
    10                11 
 
Resolución: 

a) Sí existe, al calcular el coeficiente de correlación lineal se obtiene que es 0.93, muy cercana a 1. La relación lineal es 

evidente, a medida que una variable crece la otra también. (3pts) 

b)  Yi = 2,526 + 0,508 Xi (4pts) 

La persona debe estudiar al menos 8,807 horas para aprobar la el curso (3pts 

TEMA 4: (7 PUNTOS) 

Se supone que 𝑛 = 100 es lo “suficientemente grande” para que el promedio 𝑋̅ de las observaciones tenga una distribución 
aproximada normal. Entonces. 

𝑃(|𝑋̅ − 𝜇| ≤ 1) = 𝑃[−1 ≤ 𝑋̅ − 𝜇 ≤ 1] 

= 𝑃 [−
1

𝜎
√𝑛⁄

≤
𝑋̅ − 𝜇
𝜎

√𝑛⁄
≤

1
𝜎

√𝑛⁄
] 

= 𝑃 [−
1

10
√100

⁄
≤

𝑋̅ − 𝜇
𝜎

√𝑛⁄
≤

1

10
√100

⁄
] 

Como 
𝑋̅−𝜇
𝜎

√𝑛⁄
 tiene una distribución aproximada normal estándar, la probabilidad anterior es casi: 

= 𝑃[−1 ≤ 𝑍 ≤ 1] = 𝐹(1) − 𝐹(−1) = 2𝐹(1) − 1 
= 2(0,8413) − 1 = 0,6826 

Por lo tanto, la probabilidad de que la media muestral difiera menos que 1 𝑙𝑏
𝑝𝑢𝑙𝑔2⁄  con respecto al promedio de la población son 

mayores de 68%. 
 

Nivel Insuficiente Regular Satisfactorio Excelente 

Criterios 

No 
desarrolla 
procesos 
coherentes 

Identifica correctamente que 𝑛  es 
“suficientemente grande” para que el 
promedio 𝑋̅ de las observaciones tenga 
una distribución aproximada normal, 
pero comete errores al plantear la 
probabilidad 𝑃(|𝑋̅ − 𝜇| ≤ 1)  

Plantea correctamente la 

probabilidad 𝑃(|𝑋̅ − 𝜇| ≤ 1), 
pero no logra identificar que  
𝑋̅−𝜇
𝜎

√𝑛⁄
 tiene una distribución 

aproximada normal estándar 

Identifica correctamente que  
𝑋̅−𝜇
𝜎

√𝑛⁄
 

tiene una distribución aproximada 
normal estándar y calcula 
correctamente la probabilidad  
𝑃[−1 ≤ 𝑍 ≤ 1] 

Puntos 0 2 4 7 

  
TEMA 5: (9PUNTOS) 
Sean 𝑋, 𝑌 variables aleatorias continuas con función de densidad conjunta: 

𝑓(𝑥, 𝑦) = {
6𝑒−(2𝑥+3𝑦) ;            𝑥, 𝑦 ≥ 0
0 ; 𝑒𝑛 𝑐𝑢𝑎𝑙𝑞𝑢𝑖𝑒𝑟 𝑜𝑡𝑟𝑜 𝑐𝑎𝑠𝑜

 

a) ¿Existe evidencia estadística para justificar que a mayor número de 

horas de estudio la calificación será mayor en otras palabras existe algún 

tipo de relación lineal?  

b) Plantee un modelo de regresión lineal para explicar la calificación del 

estudiante en función de las horas de estudio.  Si el curso se aprueba 

con una calificación mínima de 7/10, determine el número de horas de 

estudio que se espera realice el estudiante para aprobar la materia.  

 

 
d) Demuestre si  𝑋 y 𝑌 son variables aleatorias independientes 

e) Encuentre 𝐸[𝑌|𝑋 > 2]  

f) Encuentre 𝑃(𝑋 > 𝑌) 

 



SOLUCIÓN: 
a) Dos variables aleatorias son independientes si y sólo si:   𝑓(𝑥, 𝑦) = 𝑓(𝑥)𝑓(𝑦) 

En nuestro problema obtenemos: 𝑓(𝑥) = 2𝑒−2𝑥      𝑓(𝑦) = 3𝑒−3𝑦 

Por tanto se concluye que 𝑋 y 𝑌 son variables aleatorias independientes 

RÚBRICA: 

Desarrollo 

Nivel Insuficiente Regular Satisfactorio Excelente 

Criterios No escribe la condición 
para la independencia 
de dos variables 
aleatorias 

Escribe la condición 
para la 
independencia de 
dos variables 
aleatorias 

Obtiene las distribuciones 
marginales pero no 
concluye correctamente 
acerca de la 
independencia de 𝑋 y 𝑌 

Concluye correctamente 
que 𝑋 y 𝑌 son variables 
aleatorias 
independientes 

Puntos 0 1 2 3 

 
b) Dado que 𝑋 y 𝑌 son variables aleatorias independientes, se tiene que 𝐸[𝑌|𝑋 > 2] = 𝐸[𝑌]. Note además que 

𝑌~𝐸𝑥𝑝𝑜𝑛𝑒𝑛𝑐𝑖𝑎𝑙 (𝛽 =
1

3
) por lo que 𝐸[𝑌] = 𝛽 = 1/3 

RÚBRICA: 

Nivel Insuficiente Regular Excelente 

Criterios No realiza cálculo 
alguno, o plantea el 
ejercicio de manera 
incorrecta 

Escribe correctamente la 
definición del valor esperado de 
una variable aleatoria 

Obtiene correctamente 
𝐸[𝑌|𝑋 > 2] 

Puntos 0 1 3 

 

c) 𝑃(𝑋 > 𝑌) = ∫ ∫ 6𝑒−(2𝑥+3𝑦)𝑑𝑥𝑑𝑦
∞

𝑦

∞

0
= ∫ 3𝑒−5𝑦𝑑𝑦 = 3/5

∞

0
 

RÚBRICA: 

Nivel Insuficiente Regular Excelente 

Criterios No realiza cálculo 
alguno, o plantea el 
ejercicio de manera 
incorrecta 

Define la probabilidad 
requerida de manera correcta 

Obtiene correctamente 
𝑃(𝑋 > 𝑌) 

Puntos  0 1 3 

TEMA 6: (10 PUNTOS) 
Utilice la prueba de Chi-cuadrado para probar que los siguientes datos provienen de 𝑁( 4.4 , 2.15 ). Los datos representan el tiempo 
de atención a clientes. Con un nivel de confianza de 95% 

6 2.3 4.8 5.6 4.5 3.4 3.3 1.9 4.8 4.2 

6.5 6.1 3 4.7 6.5 5.4 4.3 5.1 1.9   

 
Solución 
Con tres clases 
El punto crítico  5.911 
El estadístico   2.90 
Provienen de una distribución Normal 
 

Nivel Insuficiente Regular Satisfactorio Excelente 

Criterios 

No realiza 
cálculo 
alguno. 

Define correctamente el 
contraste de hipótesis y define la 
región de rechazo o punto crítico 

Realiza correctamente el 
cálculo de las 
probabilidades y el 
estadístico 

Concluye 
bien. 

Puntos 0 4 8 10 
 


